
茅台集团招聘题库答案

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、汉字造字的方法主要有四种：象形、指事、会意和形声。下列属于指事字的是（　　）。

 A． 本

 B． 日

 C． 明

 D． 竿

《正确答案》
A
《答案解析》
指事为独体造字法，“本”符合。“明”和“竿”为合体字；B项错误，日字为象形字。因此A项正确。

2、关于酒精，下列说法正确的是（ ）。

 A．固体酒精是固体状态的酒精

 B．无水酒精常用于消毒

 C．碘酒即碘伏，主要成分为碘、碘化钾、乙醇

 D．白酒的度数表示酒中含乙醇的体积的百分比

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查科技常识。

A项错误，固体酒精并不是固体状态的酒精，而是醋酸钙与酒精形成的凝胶。醋酸钙易溶于水而难溶于酒精，当两种溶液相
混合时，醋酸钙在酒精中成为凝胶析出。液体便逐渐从浑浊到稠厚，最后凝聚为一整块，就得到固体酒精。

B项错误，99.5%（体积分数）以上的酒精称为无水酒精，由于其浓度很高，会快速使表层细菌的蛋白质固化，形成一层蛋白
膜，阻止其进入细菌体内，难以将细菌彻底杀死；若酒精浓度过低，虽可进入细菌，但不能将其体内的蛋白质凝固，同样也
不能将细菌彻底杀死。用于消毒的主要是70%～75%的酒精。

C项错误，碘酒又名碘酊，是碘的乙醇溶液，主要成分为碘、碘化钾和乙醇。碘伏则是单质碘与聚乙烯吡咯烷酮的不定型结合
物，以水为溶媒。两者不是一种物质。

D项正确，白酒的度数表示酒中含乙醇的体积的百分比，通常是以 时的体积比表示的，比如53度的酒，表示在100毫升
的酒中，含有乙醇53毫升（ ）。

故正确答案为D。

3、某省人民政府和规章与国务院某一部门的规章不一致，按照法律规定，下列做法正确的是（　　）。
 A． 由国务院裁决

 B． 由最高人民法院裁决

 C． 由国务院法制办公室裁决

 D． 由全国人民代表大会常务委员会对违法的规章予以撤销

《正确答案》
A
《答案解析》
《立法法》第八十六条规定，地方性法规、规章之间不一致时，由有关机关依照下列规定的权限作出裁决：部门规章之间、
部门规章与地方政府规章之间对同一事项的规定不一致时，由国务院裁决。根据授权制定的法规与法律规定不一致，不能确
定如何适用时，由全国人民代表大会常务委员会裁决。本题属于部门规章与地方政府规章之间对同一事项的规定不一致的情
形，应由国务院裁决。因此A项正确。

4、推进“一带一路”建设工作会议是党中央、国务院统筹国内国际两个大局作出的重大决策，对开创我国（　　）新格局、促进地区及世界和平
发展具有重大意义。
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 A． 全方位对外开放

 B． 全天候对外开放

 C． 深度对外开放

 D． 全面对外开放

《正确答案》
A
《答案解析》
“一带一路”是“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。一带一路旨在借用古代丝绸之路的历史符号，高举和平发展
的旗帜，积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和
责任共同体。推进“一带一路”建设是党中央、国务院统筹国内国际两个大局作出的重大决策，对开创我国全方位对外开放新
格局、促进地区及世界和平发展具有重大意义。

5、植物生长素在细胞分裂和分化、果实发育、插条生根的形成和落叶过程中发挥比较重要的作用，这其中生长素的作用表现为两重性：既能促
进生长，也能抑制生长。以下描述中，属于抑制生长的是：

 A．雌花形成

 B．叶片扩大

 C．伤口愈合

 D．果实脱落

《正确答案》
D
《答案解析》

本题考查科技常识。

植物生长素是由具分裂和增大活性的细胞区产生的调控植物生长方向的激素。植物生长素的主要作用是使植物细胞壁松弛，
从而使细胞增长，在许多植物中还能增加RNA和蛋白质的合成，调节植物生长，尤其能刺激茎内细胞纵向生长并抑制根内细
胞横向生长的一类激素。

A项错误，雌花形成是细胞的生长过程，属于促进生长。

B项错误，叶片扩大是细胞的生长过程，属于促进生长。

C项错误，伤口愈合是细胞的生长过程，属于促进生长。

D项正确，果实脱落是细胞的停止生长过程，属于抑制生长。

故正确答案为D。

6、旧时我国北方民间将农历正月二十五定为“填仓节”，每逢这天，人们都要张灯结彩，焚烧祭拜仓神，相传这位“仓神”是一位知名历史人物，
他曾任仓官，并在两军对垒中“明修栈道，暗度陈仓”以迷惑敌人，这位“仓神”是（ ）。

 A．韩信

 B．姜尚

 C．邓艾

 D．萧何

《正确答案》
A
《答案解析》

本题考查人文常识。

A项正确，B、C、D三项错误，清韶公的《燕京旧俗志》云：“相传仓神为西汉开国元勋韩信，俗称之曰韩王爷。”韩信的第一
任官职就是仓官，并曾明修栈道，暗度陈仓，后来被民间奉为仓神，将韩信定为粮仓的祖师爷。

故正确答案为A。

7、我国五年发展计划属于的决策类型是（　　）。
 A． 程序性决策

 B． 战略决策
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